

工业发展:

从“亿”到“千亿”的腾飞

臧风华 杨兆平

40年来,金坛工业栉风沐雨,砥砺前行。

40年来,金坛紧跟时代步伐,紧抓发展机遇,做大主导产业,提升传统产业,培育新兴产业。

40年来,金坛工业总产值实现了从亿元到百亿再到千亿的历史性跨越。



开发区(华科园)“三新一特”产业迅速崛起 王玉华 摄

乡镇企业迅速发展

1978年,党的十一届三中全会拉开了改革开放的大幕。金坛大地上也涌现出一批队办企业、校办企业和乡办企业,并以其“离土不离乡”的运作模式吸纳了大量农村富余劳动力,在迅速解决温饱的同时也拥有了一大批具有一技之长的技术人才和经营人才。

1988年,私营企业条例的出台,戚建国抓住改革开放的机遇,领到了工商营业执照,有了自己的工厂——金坛密封件厂,成为金坛第一家私营企业,如今企业已发展成为集研发、生产和销售各类精密橡胶密封件的高新技术企业,

“2018年,我们将以上市为契机,在技术提升、人才储备、自动化智能化制造方面加大投入,让产品向更高精尖的方面发展,拓展密封领域的高端市场。”在全区加快企业股改上市工作推进上,常州朗博密封科技股份有限公司董事长戚建国信心满满地说。

江苏天鹅动力机械集团是一家始建于1952年的国营企业,到了90年代末,国有企业普遍存在的体制、机制等诸多弊端也在该公司显现出来。2003年,公司走到了资不抵债,正常生产经营都无法进行的境地,在此情况下,当年,企

业进行了体制改革。改制后的天鹅集团充分利用其稳固的市场、过硬的产品质量等优势,在新产品开发、技术创新上下功夫。如今,产品品种多达60多个,年生产能力达50万台,其中,多个型号的产品成为国内首家研制,填补了国内空白。

在一大批不断改革发展的企业带动下,工业支撑作用逐步加强,从企业数量看:1978年,全区工业企业仅338家,至2017年末,全区工业法人企业超过7701家,仅规模以上工业企业就达459家,工业开票销售过亿的企业168家,其中10亿元以上企业22家,50亿元以上企业2家,100亿元以上企业1家。

三新一特产业布局未来

产业强则城市强。党的十九大报告指出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,结合自身实际,我区如何走出一条具有金坛特色的高质量发展和高速增长快速崛起之路。

必须在新一轮产业竞争中抢占先机,大力发展高成长、上升阶段的产业。为此,区委区政府明确提出大力发展“三新一特”产业。

总投资62亿元的信维通信江苏科技园项目去年全面开工,一期工程43万平方米。该项目主要从事天线及声学组件、连接器、射频前端器件及模组、半导体材料及微电子产品的研发、制造和销售等业务,产品应用范围涵盖消费电子移动终端、工业、智能汽车及金属MIM新工艺、新材料产品,以及移动终端测试服务等领域。在加快项目建设的同时,企业租赁厂房生产,当年实现销售6.3亿元,纳税8000多万元。项目建成后将成为国内最强、世界一流的音射频零部件研发、生产基地,全面达产预计可实现年销售收入200

亿元,助力我区通信产业发展壮大、布局高端。

目前,我区光伏新能源产业已形成特色,新能源汽车产业已形成规模,移动智能终端和5G移动通信网络产业的重大项目已开始落地。

区发改委重大项目办负责人介绍,今年,我区列入常州市级重点项目12个,虽然数量与去年相同,但投资总额和当年计划投资同比分别增长15.5%和35.7%。今年我区确定的省重点项目共有9个,8个由我区主导,总投资530.7亿元,入库项目个数创历史之最,在常州辖市区中位居第二,在产业层次上也向着“高”与“新”攀升。

快速推进的一大批重大项目,将和我区老牌优势企业金昇实业、晨风服装等一起成为产业强区的生力军,为推动金坛快速崛起夯基垒台、积厚成势。

区委十三届五次全会提出“三个迈上新台阶”,其中首条就是产业发展迈上新台阶,到2025年,全区制造业主营业务收入超5000亿元,其中“三新一特”产业占比超80%。

记者感言:

回望40年的变迁,改革开放,如春风化雨,改变了中国,也改变了金坛,采访者的亲历、亲见、亲闻,更好地铭记了过去,也展望了未来,如今走在金坛的各家现代产业园区,一

个个繁忙火热的场景展现人们眼前,一系列重点项目开工建设,机器设备轰鸣运转,现代化生产线有序作业,一曲“实体为本、产业强区”的旋律正在金沙大地上激荡回响。

园区经济成为主战场

近年来,如何真正融入苏南板块?一直是我区深入思考的问题。

在深入分析我区发展现状和优势劣势,准确判断所处发展阶段后,强力推进园区建设成为了全区加快发展、赶超先进的必由之路,两个加快成为全区崛起苏南的第一动力。

为此,我区实施一批重大交通建设工程,提升我区对外交通环境,推动空间优势转化为区域发展竞争优势,打造开发区、华科园、金科园及5个镇现代产

业园等8个工业发展板块。

“儒林的现代产业园内,大项目、好项目加快建设投产见效。”原儒林工业公司副经理储正年对记者说,“儒林在70年代也规划过工业生产基地,有锅炉厂、玻璃厂等,在80年代转型成为化工、机械类为主。后来顺应时代发展,建设了娄下工业园区,产业布局合理,近年来规划建设儒林现代产业园区,设施配套齐全,也助力产业迈向中高端。”

筑巢引凤来。大乘汽车、

埃马克(中国)、中航锂电电子、同方威视等一批优质企业和项目先后落户,走出了一条产城融合的新型工业化之路。

据经信数据显示,1978年,金坛工业总产值仅为1.03亿元,到1999年工业总产值首次突破百亿元大关,达到106.67亿元;2015年工业总产值再次实现突破,跃上万亿级别,达到1108.37亿元;2017年全区工业总产值达到1597.27亿元,比1978年增加1596.24亿元,增长1550倍。现在,金坛工业企业每天创造的工业总产值超4亿元,超过了改革开放初期全年的工业总量。



新能源行业的龙头中航锂电 王玉华 摄

